

我国与中亚五国经贸往来持续深化

据新华社电 海关总署15日发布数据显示，我国对中亚五国进出口已由2013年的3120.4亿元扩大至2024年的6741.5亿元，增长116%，年均增速达7.3%，高出同期我国整体进出口年均增速2.3个百分点。

点，双边经贸往来持续深化。今年以来，我国与中亚五国贸易规模继续扩大。前5个月，我国对中亚五国进出口2864.2亿元，同比增长10.4%，规模创历史新高。其中，出口1881.8亿元，增长5.6%；进口982.4亿元，增长21%。

我国积极挖掘与中亚农业领域合作潜力，越来越多中亚绿色优质农产品进入中国市场。今年前5个月，我国自中亚五国进口农产品43.6亿元，增长26.9%。其中，自哈萨克斯坦进口亚麻子增长202.1%，自乌兹别克斯坦进口葡萄干增长153.7%，自吉尔吉斯斯坦进口蜂蜜增长10.9倍。

同时，得益于构建高水平互联互通网络，周边陆路通道持续优化，公路运输占我国对中亚五国进出口比重从2020年的19.9%提升至2024年的51.8%。今年前5个月，我国以公路运输方式对中亚五国进出口1436.5亿元，增长10.9%，占比继续保持在五成以上。

父亲节到来之际

3位重症患儿父亲的信让人泪目

文/通讯员供图
羊城晚报记者孙牧

父亲的爱，常常沉默如山。它藏在磨平的鞋底里，那是为孩子踏平荆棘的印记；它刻在压弯的脊背上，那是为孩子抵挡风雨的堤坝；它化作分给邻床的一口煎鱼、一箱寄托希望的牛奶，那是痛失爱子后依然选择传递的微光……

在广州，有一个名为“广州小家”的公益项目，长期为异地来穗就医的困境患儿家庭提供救助帮扶服务。今年父亲节到来之际，在这方为重症患儿家庭提供庇护的温暖驿站里，3位受助的父亲书写信笺，用最朴实的语言讲述他们如何用透支的身体和永不熄灭的爱，在绝望中为孩子甚至为他人，点燃一盏灯火。以下便是他们的心声。

A “爸爸的鞋底磨平了，但你的路要走得稳当”

我是小龙爸爸，一个普通的打工族。儿子2岁那年，举着遥控器假装给我打电话的样子，我至今记得清清楚楚。那时他奶声奶气地对着遥控器喊“爸爸”，一字一句说得认真。那一刻，我发誓要给他最好的生活。

可命运却和我们开了个残酷的玩笑——5岁的小龙被确诊急性淋巴白血病，从此，我们开始了漫长的求医路。为了省钱，我总在路边摊买二三十元的

鞋子，地上的石子磨平了一双又一双鞋。现在儿子的病情稳定了，但前路依然漫长。

父亲节这天，我收到一双爱心人士送来的新鞋。摸着厚实的鞋底，我忍不住落泪。这双鞋不仅是礼物，更让我明白：我们的艰难，有人看见；我们的冷暖，有人牵挂。

儿子，爸爸的鞋底磨平了，但你的路，爸爸会陪着你，一步一步走稳当。

“广州小家”里，小龙的爸爸陪着小龙玩



记者手记

在生命重压下父爱从未弯腰



3位父亲的亲笔信，字里行间没有惊天动地的豪言，只有磨破一双双鞋、累弯的腰、煮好一条鱼的“琐碎”。可是这日复一日的“琐碎”，堆叠出父爱最沉甸甸的分量。

小龙爸爸那一双双在路边摊买的、被石子磨平的鞋底，是他为儿子蹚出一条生路的里程表；那位曾是警察的单亲爸爸变形的脊背，是他为女儿撑起一片晴空的无声宣言；而小楠爸爸分出去的海鱼和牛奶，是穿透巨大悲恸后依然选择照亮他人的烛火——那是以爱之名，对无情命运最温柔也最坚韧的反抗。

在医院长长的走廊里，数过无数次日升日落的，不只是焦灼的母亲，还有这些沉默的父亲。他们或许不善言辞，却用佝偻的背、粗糙的手、熬红的眼和那句最平静也最有力量的“没事，有爸爸在”，筑起了孩子心中抵御风暴最坚实的堤坝。

父亲节，我们致敬这份如山般沉默、如海般深邃的爱。它提醒我们在关注病痛中的孩子时，也请看那些同样在与命运角力、用血肉之躯为孩子争取未来的父亲。他们的脊背或许压得生疼，但对孩子的守护，永远挺直如初。

一直以来，“广州小家”项目致力于为异地来广州就医的困境患儿家庭提供救助帮扶服务。而“广州小家”的温暖，不仅在于物质的援助，更在于它让这些负重前行的父亲们知道：你们的艰难，有人看见；你们的冷暖，有人牵挂。而这份“看见”，本身也是一种力量。

羊城晚报记者 孙牧

B “爸爸的背驼了，但永远是你最坚实的依靠”



陪护女儿治疗间隙，小晴爸爸收拾房间

我曾是公安干警，如今只是一名为女儿治病奔波的单亲爸爸。8岁的女儿小晴患神经母细胞瘤，我们辗转8家医院，不仅花光积蓄，还背负债务——近60万元的医药费像一座山压下来，压弯了我的腰，却压不垮我守护她的脊梁。

为了挣钱，去年我没日没夜地开滴滴，长时间的坐姿让我的背严重变形，腰肌劳损得厉害，现在走路都得戴着矫正器。可即便如此，只要想到女儿期待的眼神，我就告诉自己：再难也要撑住。

最让我心疼的，是女儿的懂事。那天挤地铁赶高铁，我一手拎着大包小包，一手抱着身体难受的女儿。她趴在我耳边轻声说：“爸爸，你把我放下来，我自己走，你太辛苦了。”那一刻，我的

眼泪差点夺眶而出。更让我心酸的是，每次化疗后，她都会强忍着恶心对我说：“爸爸，我不怕打针。”看着她日渐消瘦的小脸，我真希望病痛能转移到我身上，让我来替她承受这一切。

在这段艰难的日子里，我很庆幸能入住“广州小家”。这里不仅提供物质帮助，更给了我们精神上的温暖，让我们感受到人间真情。得知今年会收到人生第一份父亲节礼物，我给自己选了一副蓝牙耳机。这样，在医院排队时，我就能空出一只手来牵着女儿——因为对她来说，爸爸的陪伴，比什么都重要。

爸爸的背弯了，但爱永远不会弯；爸爸的脚步慢了，但守护你的决心永远坚定。

在“广州小家”，我总把煎得金黄的鱼分给隔壁掉光头发的小女孩，分给通宵陪床的家长，分给志愿者们。“孩子治病已经够苦了，饭香能让人有力气。”我总是这样说，仿佛这样就能把希望也分给他们一点。

这或许就是父亲的爱吧——自己已经痛得说不出话，却还想用最笨拙的方式，把曾经给过儿子的温暖，继续传递给其他孩子。因为我知道，那些海鱼的鲜香，那些牛奶的甜润，都是小楠留给我们最珍贵的礼物。在这个属于父亲的节日里，我终于明白：爱，从来都不是一个人的专属，而是可以温暖所有需要的人。

小楠在世时，一家三口收到了来自“广州小家”的节日礼物



C “爸爸煎的海鱼，要分给所有需要温暖的人”

2024年6月，7岁的小楠结束了化疗，笑得像个太阳。这个曾经因为喉咙痛把饭含在嘴里不敢咽的“含饭男孩”，终于能自己吃饭了。每当他说“爸爸，我真的海鱼真香”，我的心就像被蜜糖泡过一样甜。从他确诊神经母细胞瘤那天起，我就发誓要让他吃上最好吃的海鱼。

可命运这个狠心的贼，还是偷走了我的小楠。今年3月，病魔第三

次袭来，这次它带走了我的小楠。儿童节前夜，我颤抖着给“广州小家”管理员打电话：“能帮我搬4箱牛奶吗？我想把这些牛奶捐赠给正在抗癌的孩子们，小楠以前总说喝了牛奶就能打败怪兽……”

在“广州小家”，我总把煎得金黄的鱼分给隔壁掉光头发的小女孩，分给通宵陪床的家长，分给志愿者们。“孩子治病已经够苦了，饭香能让人有力气。”我总是这样说，仿佛这样就

(上接A1)

文章强调，谋划“十五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

(上接A1)

六国积极践行全球发展倡议，发挥互补优势、深化战略对接，多领域务实合作结出硕果：经贸合作蓬勃开展，2024年中国与中亚国家贸易额达到创纪录的948亿美元，有力拉动各自经济发展；互联互通新格局加速形成，正式启动的中吉乌铁路项目、穿越茫茫大漠的原油天然气管道、日夜兼程的中亚班列等现代“丝路”“驼队”打破地理隔阂，让中亚国家也能触达远方；阿拉木图光伏电站、杜尚别2号热电厂等一系列涉及基建和民生的合作项目落地开花，促进地区经济社会发展和民生改善；金融、农业、减贫、绿色

低碳、医疗卫生、数字创新等新增长点持续培育，激发合作新活力……中国同中亚国家坚持共同发展，携手奔赴现代化。

坚持普遍安全，携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。中国同中亚国家休戚与共、安危共担。2022年1月，习近平主席在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上指出，“和平是地区各国人民的共同期盼”。

建交以来，中国同中亚国家顺应潮流、讲信修睦，在互谅互让基础上彻底解决历史遗留的边界问题，使3300多公里的共同边界成为友好、互信、合作的纽带。习近平主席提出的全球安全倡议，

得到中亚国家普遍认同，双方也在合作中积极践行。从联手打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒，到坚决反对外部干涉和策动“颜色革命”，中国同中亚国家着力破解地区安全困境，为地区百姓安居乐业筑起牢固屏障，有力维护共同安全利益与地区和平稳定。

坚持世代友好，携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。中国与中亚国家都拥有古老文明。历史上，中国传播造纸、冶铁、中医等经中亚传播至世界，中亚、西亚的天文、地理、数学等知识也相继传入中国，不同文明交相辉映、相互激荡，促进双方社会

扩招90人！ 中大今年拟招生7845人

新增3个专业、7个创新班、10个双学位项目

羊城晚报记者 陈亮 通讯员 张洁

6月15日，中山大学公布新一年招生计划，以“创新培养路径，尊重学生选择”为核心，推出多个亮点举措，聚焦国家战略需求优本扩容，扩招90人；新增3个专业与7个创新班，以及10个双学士学位项目，打造复合型人才培养体系；延续“零调剂”政策保障志愿自主权，二次遴选、转专业、辅修等多元通道拓宽学习空间。

聚焦重点领域增加招生计划

响应国家“优本扩容”号召，2025年中山大学进一步扩招本科生，内地本科生招生计划增加至7845人。比起去年的7755人，今年扩招90人。同时，中大在港澳台本科生的招生规模上多年来一直保持在500人以上。

今年新增的招生计划主要聚焦于新兴交叉学科、国家紧缺学科以及双学士学位等复合型人才培养项目，旨在推动重点领域拔尖创新人才的培养，进一步强化服务国家重大战略和粤港澳大湾区发展需求的针对性和能力。中大在全国绝大部分省区市都增加了招生人数，新增招生专业和特色项目。

培养创造性、复合型人才

今年中大强基计划新增药学（生物医药）专业和数学与应用数学（智能科学）培养方向，目前一共招收12个强基专业（方向），依托13个院系培养。新增“柔性电子”“智慧农业”“数字经济”3个本科专业，培养“集复合知识结构与前沿实践能力于一身”的高质量人才。

学校推出7个各具特色的“创新班”，涵盖基础理科、新医科、新工科等多个专业，通过构建专属成长通道，将课程有机衔接、梯次推进、渗透融合，鼓励和支持学生学习深造。不同“创新班”将通过高考招生或者院内遴选两种形式进行选拔，为学生提供一对一导师指导、小班化教学等全方位支持，充分激发学生潜能，培养创造性、复合型人才。

“创新班”具体包括：环境科学与工程学院“永鑿创新班”，公共卫生学院（深圳）“病原微生物与生物安全创新班”，物理与天文学“基础物理与天文学新星培养实验班”，生物医学工程学院“振声创新班”，网络空间安全学院“鸿网创新班”，医学院“RIGHT-X眼科创新班”，电子与信息工程学院（微电子学院）“电子信息创新基地班”。

双学士学位项目有两大“新”

今年中大新增10大“双学士学位复合型人才培养项目”，突出学科交叉融合，服务国家战略和经济社会发展需求，为学生提供跨学科学习、多样化发展机会。这10个双学士学位项目在高考生中单列专业招生，全国总计划为210名，主要涉及4大领域。

第一是“X+人工智能”，如金融+人工智能、金融学+计算机、管理学+计算机、大气科学+人工智能；第二是“涉外人才类”，如法语+法学、日语+法学、法学+英语；第三是“生命健康类”，生态学+预防医学；第四是“湾区战略类”，如土木、水利与海洋工程+经济学、物理学+微电子科学与工程。

双学士学位项目的“新”主要体现在两个方面：一是培养目标的“新”，旨在开辟面向未来的新型交叉人才培养路径。中大双学士学位项目包含专业都是一流专

业建设点，依托雄厚师资和大科研平台作支撑，具备“深度交叉融合”“产学研用全贯通”等特点；二是培养方案的“新”，该项目将进行单独编班、小班教学，专属跨学科融合课程占核心课程四分之一以上。学生需要完成1篇融合性毕业论文，体现2个专业交叉内容。

最大限度满足考生专业志愿

今年中大在招生录取过程中将继续保持近几年的成熟做法，按院系专业招生，学生录取的时候即确定了被录取的院系。学校在全国普通本科录取实施满足考生专业志愿的招生政策，那就是：“零调剂、不退档、认加分、无级差”，即报满不重复的专业志愿不会调剂到未报考的专业、政审和体检合格且报满专业志愿或服从调剂则不退档、认可考生政策性加分、专业录取无级差，最大限度满足考生专业志愿。

填满6个不重复的专业，指该省一个专业组志愿内可填报的6个专业数量，都不重复地填满，则不会录取到未填报的专业。如果专业组志愿内可填报的专业数量少于6个，全部填上即是填满；如果专业组志愿内可填报的专业数量多于6个，填满前6个专业，会录取到前6个专业之一。填满6个不重复的专业志愿且政审体检合格，中大录取不退档、不录未填报的专业。上海填满4个，广西、云南、内蒙古填满前6个。

采用“专业（类）+院校”志愿模式的山东、浙江、辽宁、河北、重庆、贵州、青海不涉及调剂。

入校二次遴选名额倍增

同学们进入中大后，还有新生二次遴选、转专业、辅修等多种学习方式，全校各院系的专业都提供了让同学们跨学科学习的机会，给学生提供更多自主学习的空间。

2025年中大新生二次遴选专业有近20个，名额超400个，专业数量和总名额相比2024年均有倍增，选拔方式多元化，专业选择面更广，机会更多。新生军训期间，学生即可报名参加遴选，进入自己喜欢的专业。这些项目中既有在国内最早推行博雅教育理念，曾获国家级教学成果奖等奖项的博雅学院；也有强调学科交叉融合，致力于培养兼具科学化思维和企业家精神的工商管理专业；中大与南方航空合作，定向委培飞行员的飞行技术专业；教育部拔尖学生培养基地“深蓝”海洋科学拔尖班等。部分二次遴选项目，打破了原有高考选考科目的限制，文理兼招，给全校新生更大选择空间。

转专业制度灵活，继续实施转出“零门槛”，院系按照30%上限接收转入学生的转专业制度，可以跨校区、跨学科、跨院系转，全校所有院系均开放接收转专业学生。全校近两年转专业成功率近6成。大一到大四都可以申请，每学年开放1次转专业，大学期间，申请转专业次数不限。

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

行全球文明倡议，教育、旅游、新闻、地方交流、考古等领域合作不断走深走实，共同构建多元互动的人文交流大格局，筑牢双方人民世代友好的基石。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，单边主义、保护主义明显上升，霸权主义、强权政治逆流涌动，全球治理赤字更加凸显。中国同中亚伙伴都主张践行真正的多边主义，不断加强在国际地区事务中的协调配合，促进全球南方团结协作，反对任何形式的“脱钩断链”和“小院高墙”，致力于推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。在联合国、上海合作组织、亚洲相互

(新华社)